

叮当 (37岁 奎文区)

没出行的假期,收获暖心的人间烟火

今年中秋遇上国庆,于我这个烘焙从业者而言,这意味着面临一场甜蜜又忙碌的“战役”。从事烘焙行业13年,早已习惯假期与烤箱为伴,但今年双节叠加的热闹劲儿,还是让9月初就涌来的订单消息,像刚出炉的月饼一样“热气腾腾”。

“姐,今年的流心奶黄月饼可得给我留两盒”“冰皮月饼能不能做低糖版,给家里老人吃”……微信消息提示音从早响到晚,老顾客们的信任成了最大的动力。我提前一周就画好了时间规划表:每天清晨5时开始揉面团、调馅料,上午专注冰皮月饼的冷藏定型,下午赶制传统广式月饼……厨房的石英钟转了一圈又一圈,面粉的香气混着桂花蜜的甜意,成了这个假期最独特的“背景音乐”。有天赶工到傍晚,抬头看见窗外飘着细碎的雨,手机里弹出儿子发来的语音:“妈妈,我等你忙完一起吃月饼呀。”鼻头一酸的瞬间,却更明白手里这些月饼的意义——它们承载着和我一样的期盼,是无数家庭餐桌上的团圆符号。

整个假期,上千个月饼从我的烤箱里诞生,当收到顾客发来的照片:一家人围坐桌边切开我做的月饼,老人孩子都笑得眯起眼,所有的疲惫都烟消云散。这个没有出行的假期,我收获了最暖心的人间烟火。

拉面熊 (29岁 寒亭区)

山间两日,偷得浮生闲

国庆假期,我们一家三口驱车奔赴日照九仙山,寻了间民宿,把日子过成了一首安静的诗。

车子驶离高速,沿着蜿蜒的山路向上,城市的喧嚣便被层层叠叠的绿意滤去。民宿藏在竹林深处,青瓦白墙爬着藤蔓,院角的老槐树下落着几片枯叶,老板递来的热茶还冒着热气,一句“山上风凉,多添件衣”,瞬间让我们卸去了旅途的疲惫。推开二楼客房的窗,远处的山峦在云雾里若隐若现,山风裹着草木的清香闯进来,连呼吸都变得清甜。第一天我们没设任何行程,就坐在院子里的竹椅上放空。女儿拿着画板涂涂画画,笔下的山雀歪歪扭扭却透着灵气。我跟先生泡了壶本地的绿茶,茶叶在杯中舒展,茶汤清亮。我抱着抱枕靠在门框上,看阳光透过槐树叶的缝隙在地面织出斑驳的光影,听山间的鸟鸣和风吹竹叶的“沙沙”声。偶尔有村民背着竹篓经过,笑着和我们打招呼,淳朴的乡音里满是善意。这样的时光很慢,却让人心里格外踏实。

第二天清晨,我们跟着老板去后山摘栗子。带着尖刺的栗子球挂在枝头,女儿小心翼翼地用夹子夹下来,兴奋得直拍手。午后沿着山间小径散步,溪水潺潺,石缝里藏着不知名的小野花。走到半山腰的观景台时,恰好遇见云海翻涌,金色的阳光洒在云海上,美得让人屏住呼吸。女儿拉着我们的手大喊“好像在仙境里”,那一刻,所有的烦恼都被抛到了九霄云外。

返程时女儿趴在车窗上恋恋不舍,说“下次还要来听山风唱歌”。是啊,比起日常快节奏的奔波,这山间两日的静谧何其珍贵。它不是走马观花的打卡,而是心灵与自然对话,是一家人相依相伴的温暖。这样的假期,没有拥挤的人潮,只有满眼的美景和满心的欢喜,足以成为心底最柔软的记忆。



金星与月(左)与家人在阳明书院合影。

金星与月 (38岁 坊子区)

爽爽贵阳行,滋滋烟火情

国庆假期,我们决定跟着天气预报去旅行。搜索到贵阳的天气不错,所以我们飞到了贵阳,利用三五天的时间深度体验当地的生活。当然,这也是我们第一次踏足贵州省,之前对它的印象只在黄果树瀑布和一顶顶好看的苗族银冠上面。

“天无三日晴,地无三尺平”就是形容贵州的,这次天公作美,贵阳秋高气爽,23℃的清风湿着草木香,在这座被森林环抱的城市里,连呼吸都带着清甜。接下来的几天,我们走在贵阳的大街小巷,沉浸在假期的悠闲与美好中。我们去了黔灵山,那里古木参天间不时窜出几只猕猴,有的抢走游客手里的零食;我们去了甲秀楼,这座始建于明朝,立在南明河上的古楼,灯光亮起时,飞檐翘角的影子投在水波里,像极了水墨画里的点睛之笔;我们去了阳明祠,当年王阳明在龙场悟道后,在贵阳讲学,这座祠宇虽始建于清代,却成了后人追寻其轨迹的精神地标;我们去了一座有400年历史的古村落——镇山村,景色秀美与当地居民生活完美融合,在金桂飘香中体验贵阳生活……当然,了解一座城市美食是必不可少的,我们品尝了酸汤火锅、脆哨炒饭,吃了特色美食“丝娃娃”,薄如宣纸的皮子裹进十几种脆嫩蔬菜,浇上酸汤蘸水,一口下去酸辣开胃。

结束行程前的那个清晨,我吃了碗肠旺面。鲜红的肥肠、嫩滑的血旺卧在碱水面上,麻辣鲜香在舌尖炸开——这是贵阳给旅人的最后馈赠。这座不疾不徐的城市,用山水的灵秀与美食的温热,把“爽爽贵阳”的印记刻进了我心里,有机会一定再去!

国盛 (35岁 高新区)

假期陪着儿子一起“追光”

这个假期我的主线任务是陪孩子。平时工作忙,难得有这么多的假期,答应儿子跟他一起去“追光”——去青岛的奥特曼主题展。

进入展馆,2000多平方米的空间里全是孩子们的尖叫声。四米高的初代奥特曼半身像立在中央,儿子仰着头,眼睛都快瞪直了,嘴里不停念着:“太酷了!这就是光之国来的!”我这个对奥特曼只知皮毛的老父亲,看着他兴奋的样子,突然觉得这趟来值了。展馆里全是1:1还原的特摄场景,怪兽模型、宇宙飞船……儿子一会儿钻进驾驶舱假装变身,一会儿在“奥特选召台”前郑重其事地召唤,忙得不亦乐乎。最让他感兴趣的是真人互动剧场,专业演员扮演奥特曼与怪兽打斗,那场面比电视还震撼。演出一结束,他就举着合影冲上台,跟“赛罗奥特曼”比着经典姿势拍了照。回来的路上,儿子一直捧着照片,生怕弄皱了。

看着儿子穿着小披风在展厅里穿梭,眼睛里闪着光,追着光跑的样子,我突然想起自己小时候,也曾在操场和小伙伴模仿当时的动漫人物。孩子的童心,需要大人守护。这次行程回来后,儿子跟我的关系亲密了不少,所谓的亲子时光,不就是陪孩子守护一份纯粹的爱吗?

欣欣 (34岁 高新区)

提前计划,独享辽阔草原

这个假期,我们一家三口去了乌兰布统草原。因为提前做了攻略,我们避开了一些热门打卡点,选了一个当地人推荐的马场,花50元钱骑了28分钟的马,性价比很高。带我们骑马的男孩14岁,皮肤晒得黝黑,笑起来一口白牙。他一边牵马一边聊天,说他从小在这片草场长大,给我们骑的那匹枣红色大马叫“大傻子”,已经16岁了,脾气稳,就是有点胖。“它看着我长大的。”男孩笑着说。骑马的时候很开心,不过第二天我就有了“后遗症”——胯部隐隐作痛,走路一瘸一拐,像刚学会走路。

事实证明,提前做准备还是很有必要的,我们在草原的几天,整个草原像被包场了,放眼望去,只有我们一家三口和带路的小伙,安静得能听见风掠过草尖的声音。我们尽情享受大自然馈赠的美景,呼吸着新鲜的空气,看风吹草低,听马蹄轻踏,还有一个少年讲述的真实又鲜活的草原故事。这才是假期该有的样子。



欣欣(右)与女儿一起骑马。



▲国盛的儿子与奥特曼模型合影。 ▼叮当烤制的月饼。



一起聊个天

无论是国家团圆的热闹、故地重游的感慨,还是与自然相拥的静谧,每段故事都是生活馈赠的小确幸。这些琐碎的美好交织成假期的底色,也让平凡日常多了份值得回味的温柔,待日后想起,依旧满是暖意。

拉面熊拍摄的日照九仙山美景。

